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Постановка проблеми. Сьогодні ми 

переживаємо дуже непрості часи. Після 
початку повномасштабної війни й оголо-
шення воєнного стану на всій території 
України розпочалася велика хвиля мігра-
ції населення. Хтось ухвалив для себе рі-
шення покинути межі держави, а хтось 
обрав шлях внутрішнього переміщення в 
середині країни на більш безпечну тери-
торію. Для приймальних громад така си-
туація ознаменувалася появою низки ви-
кликів: від вирішення побутових та мате-
ріально-економічних проблем до надання 
соціальної та психологічної підтримки 
внутрішнім переселенцям. 

Зазначимо, що, починаючи від 2014 
року, у нашій державі є напрацьований ме-
ханізм та досвід роботи із внутрішньо пере-
міщеними особами (ВПО), адже саме тоді 

ми вперше зіштовхнулися зі 
збройним конфліктом на 
Сході країни. На той час спе-
ціалісти фіксували близько 
1,22 мільйона осіб, що зму-
шені були мігрувати всере-
дині держави, з них 154 635 – 
були діти (Число внутрішніх 
переселенців, 2015). На сьо-
годнішній день маємо нові 
приголомшливі реалії, адже 
кількість ВПО станом на 
кінець травня 2022 року пе-
ревищила вже 7 мільйонів 
осіб (5.3 million Ukrainians 
have entered EU, 2022), і ця 
цифра щодня змінюється. 
Власне, така ситуація стала 
поштовхом для фахівців 
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усіх сфер мобілізувати та об’єднати свої 
зусилля й надати всебічну допомогу та під-
тримку людям, які постраждали від війни. 

На жаль, у будь-якому конфлікті 
найбільше страждає найуразливіша кате-
горія населення – діти. Тікаючи від руй-
нувань та небезпеки, цілі родини сьогодні 
змушені масово покидати свої домівки й 
вирушати на пошук нових, тимчасових 
прихистків. За таких умов дитина зіштов-
хується з проблемами психоемоційного 
та соціального характеру. Вона пережи-
ває стрес через необхідність різкої зміни 
звичного середовища проживання та кола 
спілкування. Тому надзвичайно гостро 
сьогодні постає питання створення та-
ких умов у громадах, що приймають,/ 
приймальних громадах, які б сприяли 
успішній соціальній адаптації дітей із 
числа  внутрішньо  переміщених  осіб.  
І, безумовно, провідна роль у цьому 
процесі належить закладу освіти та пе-
дагогічним працівникам. 

Аналіз актуальних досліджень. 
Дослідженням проблеми внутрішньо пе-
реміщених осіб займається багато вітчиз-
няних та зарубіжних науковців. Так, соці-
альні аспекти роботи з переміщеними 
особами у воєнний та кризовий період 
розкривають у своїх працях такі вчені, як 
Н. Бочкор, Н. Гусак, Є. Дубровська, А. Ко-
нончук, Т. Семигіна. Проблеми надання 
психологічної підтримки та допомоги внут-
рішнім переселенцям висвітлено в студіях 
О. Блиновської, Ю. Гундертайло, О. Залесь-
кої, С. Максименка, Д. Романовської та ін. 

Особливості здійснення соціально-
педагогічної роботи із внутрішньо пере-
міщеними особами розкрито в працях 
А. Акмалової, Н. Савельєвої, І. Трубаві-
ної та ін. Соціальну адаптацію особистос-
ті досліджували К. Андросович, О. Без-
палько, А. Налчаджан.  

До питання адаптації дітей вимуше-
них переселенців та організації їхнього 

змістовного дозвілля в позаурочний час 
звертається Ю. Жданович. Наукові доробки 
Т. Алєксєєнко присвячено особливостям 
здійснення соціально-педагогічної під-
тримки дітей ВПО в закладі освіти. 

Мета статті – аналіз поняття «соці-
альна адаптація дітей із числа внутрішньо 
переміщених осіб», визначення проблем 
та труднощів, з якими вони стикаються в 
нових умовах життя, а також окреслення 
інструментів комунікації та форм групової 
роботи, що сприятимуть успішній соціаль-
ній адаптації дітей внутрішньо переміще-
них осіб в умовах нового поселення. 

Методологія та методи досліджен-
ня. Проведене дослідження базувалося на 
наукових положеннях системного, діяль-
нісного та особистісно зорієнтованого 
методологічних підходів. Під час напи-
сання статті опрацьовано наукові праці 
вітчизняних та зарубіжних авторів із про-
блеми  соціальної  адаптації  дітей  внут-
рішньо переміщених осіб та комунікати-
вної взаємодії з учнями, які пережили 
стрес. Проведено аналіз вітчизняних нор-
мативних документів та міжнародних до-
говорів. Використано загальнонаукові 
методи дослідження: для розкриття нау-
кових підходів, формулювання узагаль-
нень та висновків – метод аналізу, синте-
зу, узагальнення, аналогії; для окреслення 
перспектив  подальшого  наукового до-
слідження – метод прогнозування. 

Виклад основного матеріалу. 
На сьогоднішній день явище виму-

шеного переселення набуває ознак стрім-
кого та масового поширення в усьому 
світі. Жителі різних країн та континентів 
утікають від природних і техногенних 
катастроф, терористичних загроз та вій-
ськової агресії. Це стало підґрунтям для 
появи таких категорій населення, як «бі-
женець», «внутрішньо переміщена особа». 
Дуже часто використання цих понять у 
суспільстві  призводить до  їхнього  ото-
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тожнення. Тому надзвичайно важливо чіт-
ко розмежовувати ці дефініції, адже кожна з 
них несе окреме смислове навантаження. 

За визначенням Конвенції ООН 
«Про статус біженців», біженці – це осо-
би, що були змушені залишити свою кра-
їну через обґрунтовані побоювання, що їх 
переслідуватимуть через расові, релігійні, 
національні причини, за приналежність до 
визначеної соціальної групи чи за політич-
ні переконання (Конвенція ООН, 1951). 

Згідно із законодавством України 
поняття «внутрішньо переміщена особа» 
визначається так: це громадянин України, 
який постійно проживає в Україні та яко-
го змусили або який самостійно покинув 
місце свого проживання в результаті або 
з метою уникнення негативних наслідків 
збройного конфлікту, тимчасової окупації, 
повсюдних проявів насильства, масових 
порушень прав людини та надзвичайних 
ситуацій природного чи техногенного ха-
рактеру (Про забезпечення прав, 2014). 

Без сумніву, діти із числа внутрі-
шньо переміщених осіб (ВПО) – це кате-
горія, яка потребує особливої уваги та 
підтримки з боку фахівців соціальної 
сфери та освітян. Для неї першочерговою 
визначається проблема соціальної адап-
тації. У наукових джерелах знаходимо 
різні трактування цього поняття. 

Так, А. Налчаджан пропонує роз-
глядати соціальну адаптацію як стан від-
носин особистості й групи, за якої особи-
стість без тривалих зовнішніх і внутрі-
шніх конфліктів продуктивно виконує 
власну провідну діяльність, задовольняє 
власні соціогенні потреби, йде назустріч 
тим рольовим очікуванням, які висуває 
до  неї  зразкова  група,  переживає  стан 
самоствердження та вільно виражає свої 
творчі здібності (Соціальна адаптація, 
2021, с. 25). 

Зі свого боку, О. Безпалько визна-
чала соціальну адаптацію як процес при-

стосування індивіда до умов соціального 
середовища, формування адекватної сис-
теми стосунків із соціальними об’єктами, 
інтеграції особистості в соціальні групи, 
діяльність щодо освоєння стабільних со-
ціальних умов, прийняття норм і ціннос-
тей соціального середовища. Водночас 
дослідниця підкреслювала, що соціальна 
адаптація перебуває у взаємозалежності 
із психологічною адаптацією (Безпалько, 
2008, с. 25). 

Проте, розглядаючи соціальну адап-
тацію як процес, що спрямований на оп-
тимізацію відносин людини й соціально-
го середовища, необхідно враховувати, 
що він є двостороннім. З одного боку, 
людина корегує свою поведінку щодо 
вимог соціуму, тобто цей процес 
пов’язаний з активною її самозміною, ко-
рекцією соціальних установок і стереоти-
пів поведінки; з іншого – людина впливає 
на соціальне середовище, внаслідок чого 
воно також зазнає певних змін (Соціальна 
педагогіка, 2009, с. 134). 

Своєю чергою, соціальна адаптація 
дітей вимушених переселенців визначається 
як процес їхнього активного пристосування 
до умов нового соціального середовища, 
прийняття його цінностей і норм, форму-
вання адекватної системи стосунків із при-
ймальною громадою, інтеграції в соціальні 
групи нового поселення (Соціально-
педагогічна підтримка, 2017, с. 135). 

Ю. Жданович наголошував, що ре-
зультатом адаптації дітей вимушених пере-
селенців є їхня адаптованість до нових умов 
поселення, що характеризується здатністю 
особистості задовольняти свої потреби в тій 
чи тій ситуації в конкретному соціальному 
середовищі, а також виконувати наведені 
нижче функції: 

• адекватно сприймати навколишню 
дійсність і власний організм; 

• адекватно будувати систему відно-
син і спілкування з іншими; 
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• бути  здатними  до  навчання,  орга-
нізації дозвілля та відпочинку (Жданович, 
2017, с. 207). 

На процеси адаптації дітей вимуше-
них переселенців, як і будь-якої особис-
тості із числа мігрантів, впливають соціа-
льні установки, ціннісно-мотиваційні 
утворення, стратегії поведінки, сприйнят-
тя громади чи громадою, відповідність 
самооцінки тощо (Соціально-педагогічна 
підтримка, 2017, с. 135). 

Однією з важливих умов адаптації є 
усвідомлення особистістю себе як 
суб’єкта такого процесу, бажання стати 
частиною приймальної громади, хоча б і 
тимчасово. Тобто внутрішнім джерелом 
адаптації є міра відповідності звичної 
культурної діяльності дітей вимушених 
переселенців зміненому соціокультурно-
му середовищу, до якого вони потрапили. 
Разом з тим процеси злиття з новим соці-
альним середовищем приймальної грома-
ди мають відбуватися без утрати власної 
індивідуальності, а лише як відповідність 
у суспільно регламентованій поведінці, 
інтересах і ціннісних орієнтаціях (Соціаль-
но-педагогічна підтримка, 2017, с. 135). 

Соціальна адаптація внутрішньо пе-
реміщених дітей до нової школи є одним 
із найважливіших складників адаптації 
родини за місцем переселення. Допомог-
ти дитині інтегруватися в новий колектив, 
включити її в освітній процес, зменшити 
рівень стресу, не виділяти з-поміж інших 
учнів як «жертву», мотивувати вчитися – 
це колосально важлива частина роботи, 
яку сьогодні мають на високому профе-
сійному рівні виконувати педагогічні 
працівники. І найперше з чого слід поча-
ти – налагодити ефективну комунікацію 
(Проблеми адаптації, 2022). 

На  сьогоднішній  день  серед  ефек-
тивних та практико дієвих інструментів 
комунікації  вчителів  із  дітьми,  які  пе-
режили  стрес,  можна  окреслити  такі: 

емоційний діалог, розвивальний зворот-
ний зв’язок, або фідбек, та шеринг. Пере-
лічені форми комунікативної взаємодії 
доцільно використовувати в процесі на-
вчальної та виховної діяльності з учнями-
переселенцями в умовах закладу освіти. 

«Емоційний діалог – це особливий 
вид взаємодії дорослої людини з дитиною, 
під час якої дитина проявляє свої почуття, 
переживання та емоції, а дорослий (клас-
ний керівник, соціальний педагог, психо-
лог), своєю чергою, реагує відповідно до 
переживань, викликаних словами чи по-
ведінкою дитини» (Коли світ на межі 
змін, 2022, с. 19). 

Наступні поради подано в посібнику 
«Коли світ на межі змін: стратегії адаптації. 
Психологічна підтримка вчителів та дітей у 
часи війни». Важливо дотримуватися алго-
ритму побудови емоційного діалогу, а саме: 

1. Створювати середовище безпеки 
та довіри, щоб до діалогу спонукав не 
примус, а потреба дитини. 

2. Під час розмови застосовувати 
стратегії активного та емпатичного слу-
хання: 

• підтримувати зоровий контакт; 
• реагувати на сказане жестами, 
мімікою, киванням головою; 

• за потреби використовувати за-
охочувальні фрази: «так», «ага», 
«зрозуміло» тощо; 

• називати емоції дитини, відокрем-
люючи почуття і реакції / дії; 

• реагувати на паузи як на приро-
дну потребу дитини в часі й ти-
ші, щоб зібратися з думками, пі-
дібрати слова. 

3. Вибудовувати взаємодію на осно-
ві спостереження та аналізу власних по-
чуттів та реакцій, викликаних розмовою. 

4. Спонукати дитину до вираження 
сильних емоцій чи задоволення бажань / 
потреб  через гру, за допомогою уяви чи 
фантазії (Коли світ на межі змін, 2022, с. 19). 
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Процес налагодження комунікати-
вної взаємодії з учнями-переселенцями 
в першу чергу має будуватися на основі 
врахування того факту, що це особлива 
категорія дітей, які зазнали трав-
матичного досвіду. Тому сьогодні педа-
гогам слід з обережністю ставитися до 
окремих питань у процесі ведення діа-
логу з ними, аби не спровокувати появу 
негативних переживань через болючі 
спогади з минулого. 

З метою надання підтримки фахів-
цям із соціальної сфери, представникам 
приймальних громад та освітянам, які 
працюють із внутрішніми переселенця-
ми, спеціалістами Всеукраїнського гро-
мадського центру «Волонтер» репрезен-
товано буклет «Як допомогти внутрі-
шньо переміщеним дорослим та дітям, 
яких зустрічає ваша громада» (Як допо-
могти внутрішньо переміщеним, 2022). 
Видання вийшло у 2022 році та було 
створено за підтримки Представництва 
Дитячого фонду ООН (ЮНІСЕФ) в 
Україні. Буклет містить корисні матері-
али, поради, а також включає низку ре-
комендацій, які слід ураховувати під час 
спілкування з дитиною ВПО. 

При побудові комунікативної взає-
модії з дітьми-переселенцями важливо: 

1. Не розпитувати в дитини про вій-
ськові дії, які вона могла побачити, про те, 
як їй було, коли лунали сирени, вибухи та 
постріли. 

2. Не розпитувати дитину про тих, 
хто залишився в неї в місцях ведення бо-
йових дій. 

3. Не порушувати особистісні кор-
дони дитини, обов’язково треба запитати 
в дитини, чи можна взяти її за ру-
ку / обійняти, перш ніж це зробити.  

4. Не проявляти нещирі емоції (діти 
відчувають нещирість дорослих, що може 
негативно вплинути на налагодження ко-
мунікації та міжособистісної взаємодії). 

5. Не обговорювати в присутності 
дитини травмувальні події, пов’язані з 
військовими діями. 

6. Не ставити питання на кшталт: 
«А як у тебе вдома було?» Краще його 
замінити на: «А як тобі подобається?» або 
«Як би тобі хотілось?» (Як допомогти 
внутрішньо переміщеним, 2022, с. 8). 

«Розвивальний зворотний зв’язок, 
або фідбек (з англ. feedback – відгук), – 
це реакція на вчинки, поведінку учнів із 
метою вдосконалення їхньої діяльності у 
майбутньому. Основний принцип надан-
ня зворотного зв’язку полягає не у вихо-
ванні, а у побудові конструктивних сто-
сунків із дитиною» (Коли світ на межі 
змін, 2022, с. 20).  

Відзначимо, що цей інструмент по-
кликаний дати змогу педагогу отримати 
інформацію про якість засвоєння учнями 
поданого матеріалу, а також дозволяє по-
будувати ефективну комунікативну взає-
модію з дитиною, налагодити довірливі 
взаємини та виключає можливість здійс-
нювати критику. 

Водночас розвивальний зворотний 
зв’язок може надаватися у вигляді похва-
ли. У такому випадку важливо пам’ятати 
про правила, які роблять її ефективною: 

• конкретизуйте, за що ви хвалите; 
• робіть акцент на процесі та про-
гресі, а не тільки на результаті; 

• чітко окреслюйте свої стандарти 
та очікування; 

• уникайте порівнянь з іншими 
учнями (Коли світ на межі 
змін, 2022, с. 21). 

«Шеринг (з англ. «to share» ділити-
ся) – це організоване обговорення у групі 
результатів роботи, актуальних проблем, 
подій та набутого досвіду. Основне за-
вдання: створення сприятливих умов, за 
яких кожен може усвідомити та проаналі-
зувати власні емоції, переживання, стани, 
які виникають під час певної активності, 
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а також сформувати патерни поведінки 
(поведінкові «шаблони»)» (Коли світ на 
межі змін, 2022, с. 21). 

Розглядаючи цей інструмент у кон-
тексті роботи з дітьми з числа внутрішньо 
переміщених осіб, наголосимо, що він 
може слугувати ефективним способом 
формування дружньої спільноти в класі, 
адже передбачає використання практики 
відкритого спілкування в колі. Це дозво-
лить дітям швидше познайомитися та на-
лагодити міжособистісну взаємодію. 

Також зауважимо, що шеринг: 
• допомагає переживати складні 
почуття, події тощо; 

• сприяє встановленню та зміц-
ненню довіри й згуртованості 
групи; 

• розвиває впевненість кожного із 
членів групи, а також створює 
можливості для розкриття силь-
них сторін (Коли світ на межі 
змін, 2022, с. 21). 

Перевагою  шерингу  є  його  варіа-
тивність: педагог може заздалегідь пла-
нувати та обирати проблемне поле для 
обговорення в групі учнів або ж, навпаки, 
цей процес може бути невимушеним, 
спонтанним і не обмежуватися рамками 
певної теми. 

Відповідно до мети та завдань ше-
рингу можна визначити, що найбільш до-
цільно його застосовувати саме в процесі 
виховної роботи з учасниками освітнього 
процесу. З  огляду  на  ситуацію,  яка  
сьогодні склалася в Україні, одними із 
пріоритетних напрямів виховної діяльно-
сті закладів освіти в умовах воєнного 
стану  є  психологічна та емоційна під-
тримка учнів, адаптація та підтримка ді-
тей із числа ВПО. Тому використовувати 
цей інструмент доцільно під час прове-
дення виховних годин, годин спілкування, 
спрямованих на стабілізацію психологіч-
ного  та  емоційного  стану  учасників 

освітнього процесу, які зазнали травма-
тичного досвіду. 

Формат проведення шерингу є таким: 
• організувати роботу групи в колі, 

надавати перевагу безпечним і затишним 
місцям; 

• установити та обговорити прави-
ла взаємоповаги для роботи в групі; 

• наголосити на тому, що участь у 
шерингу є добровільною, учасники можуть 
не відповідати на окремі запитання або 
відмовитися обговорювати певні теми; 

• акцентувати увагу учасників на 
тому, що слід використовувати «Я-
твердження» під час своїх висловлювань; 

• запропонувати учасникам поділи-
тися власними почуттями, емоціями, пе-
реживаннями, думками; 

• підтримувати подальше обгово-
рення за допомогою відкритих запитань 
(формат, який передбачає розгорнуту 
відповідь); 

• подбати про те, щоб усі учасники 
могли рівноцінно взяти участь в обгово-
ренні, визначити заздалегідь, скільки часу 
може говорити кожен з учасників; 

• користуватися правилом «символі-
чний мікрофон» – учасники говорять по 
черзі, передаючи один одному «мікрофон» 
(іграшка, ручка, предмет інтер’єру тощо); 

• завершити коло шерингу, подяку-
вавши учасникам за відкритість та готов-
ність ділитися (Коли світ на межі змін, 
2022, с. 21). 

Сьогодні практика показує, що ді-
тям із числа внутрішньо переміщених 
осіб дуже складно висловлювати свої 
емоції та почуття. На це можуть бути різ-
ні причини. У багатьох дітей може браку-
вати досвіду говорити про себе – вони 
просто не знають слів, якими могли б 
описати, як і що вони відчувають. Дітям, 
які зазнали тяжких випробувань, зазвичай 
важко про них говорити. Вони бояться, 
що не впораються з деякими почуттями 
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(Психосоціальна допомога, 2015). У та-
ких випадках на допомогу педагогічним 
працівникам приходять сучасні психоло-
гічні методики. 

Серед наявних на сьогоднішній 
день інструментів роботи з дитячою емо-
ційною сферою на особливу увагу заслу-
говує проєктивна методика «Монстрики 
почуттів», яку в 1996 році створила Юта 
Хох-Корона для роботи з учнями на тему 
«Почуття». До складу методики входить 
25 асоціативних карток із зображенням 
монстриків, що демонструють різні емо-
ційні стани. Як показує практика, такий 
інструментарій є дієвим у роботі з учнями 
ВПО, адже методика дає можливість ді-
тям описати емоції та стани, у яких вони 
наразі перебувають, допомагає вислов-
лювати свої почуття, а також слугує засо-
бом для створення невимушеної та пози-
тивної атмосфери під час роботи із гру-
пою учнів (Online-Toolbox, 2022). 

Зазвичай, коли діти потрапляють у 
новий колектив з усталеною структурою 
та лідерами, вони змушені заново вибу-
довувати стосунки і з новими одноклас-
никами, і з учителями. Змінюючи звич-
ний колектив, школярі тривожаться, чи 
приймуть їх нові однокласники, чи змо-
жуть вони відповідати вимогам нової 
школи (Проблеми адаптації ВПО, 2022). 

В умовах нового поселення в дітей 
із сімей вимушених переселенців, які пе-
режили страхи і стреси, спостерігається 
ускладнений процес налагодження спіл-
кування в незнайомих їм раніше групах 
ровесників за місцем навчання чи прожи-
вання. Пережитий травматичний досвід 
зробив їх більш вразливими та чутливими 
порівняно  з  іншими  дітьми  до  впливу 
різних несприятливих чинників (Виму-
шені переселенці, 2021, с. 58). Тому педа-
гогічним працівникам дуже важливо піді-
брати ефективні форми та методи групо-
вої роботи, які дадуть змогу дітям ВПО та 

учням приймальної громади краще по-
знайомитися, налагодити дружні стосун-
ки, відволіктися від болючих спогадів та 
негативних емоцій, а також сприятимуть 
соціальній адаптації новоприбулих членів 
колективу (Проблеми адаптації ВПО, 2022). 

Практика свідчить, що найбільш 
доцільними формами групової роботи, 
що сприятимуть соціальній адаптації ді-
тей-переселенців до умов нового посе-
лення, є такі: творча майстерня, квест-
гра, казкотерапія, перегляд мультипліка-
ційних фільмів. Організація окреслених 
видів діяльності може бути реалізована 
шляхом залучення учнів до активної ви-
ховної і розвивальної міжособистісної 
взаємодії в позаурочний час у закладах 
позашкільної освіти або як окремі тема-
тичні заходи в умовах закладу загальної 
середньої освіти. 

Творча майстерня – це вид групової 
творчої діяльності, яка відбувається у ви-
гляді станційних занять (на кожній стан-
ції проводиться окремий майстер-клас). 
Творча майстерня передбачає наявність 
кількох (бажано 5 – 8 педагогів-аніма-
торів або їхніх помічників), кожен з яких 
пропонує майстер-клас із одного виду 
творчості (робота з різними видами мате-
ріалів: природними матеріалами, глиною, 
папером, тканиною, нитками тощо). Діти 
можуть вибирати, який майстер-клас во-
ни проходитимуть, тобто обирати стан-
цію за бажанням. Під час роботи творчої 
майстерні кожен з учасників може пройти 
одну чи кілька станцій за бажанням. Така 
творча робота сприяє не лише розвитку 
творчих здібностей, самовираженню, але 
й допомагає знизити рівень агресії, три-
вожності (Соціально-педагогічна підтри-
мка, 2017, с. 148–149). 

Квест-гра – це динамічне інтелек-
туальне змагання, основою якого є послі-
довне виконання заздалегідь підготовле-
них завдань командами. Під час гри ко-
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манди вирішують логічні завдання, здій-
снюють пошук на місцевості, будують 
оптимальні маршрути переміщення, шу-
кають оригінальні рішення та підказки. 
Після завершення чергового завдання ко-
манди переходять до виконання наступ-
ного. Перемагає команда, яка виконала 
всі  завдання  швидше,  ніж  інші.  Про-
ходження квесту дає можливість дітям 
вимушених переселенців налагодити сто-
сунки, дізнатися більше один про одного, 
згуртуватися як команда, тобто допомагає 
не лише адаптації, але й інтеграції. Відпо-
відно, якщо завдання квесту передбачають 
пізнання історії чи традицій регіону, то це 
також допоможе краще пізнати культурні 
умови нового поселення (Соціально-педа-
гогічна підтримка, 2017, с. 149). 

Казкотерапія – це терапія особли-
вою казковою атмосферою, у якій можуть 
проявлятися потенційні можливості осо-
бистості,  матеріалізуватися  мрії,  а  го-
ловне – у ній з’являється відчуття захи-
щеності, долаються страхи.  

Метою казкотерапії є підведення ді-
тей вимушених переселенців до усвідом-
лення своєї внутрішньої сутності, уніка-
льності й неповторності, до відчуття гар-
монії із собою та світом, прагнення до 
пошуків у собі сили боротьби зі страхами 
і тривогою. У процесі казкотерапії діти 
навчаються сприймати себе такими, яки-
ми вони є, усвідомлювати себе й інших 
людей як неповторних особистостей.  

Під час казкотерапії діти замислю-
ються над утворенням зв’язків між казко-
вими подіями й поведінкою в реальному 
житті, переносять казковий сенс до реаль-
ності; намагаються розшифрувати знання 
про світ та систему відносин у ньому; 
розкривають свій внутрішній і зовнішній 
світ, осмислюють пережите, моделюють 
майбутнє; навчаються будувати взаємини 
з батьками та однолітками, цінувати дру-
жбу і любов, боротися і прощати; визна-

чають, якими цінностями потрібно керу-
ватися в житті (Соціально-педагогічна 
підтримка, 2017, с. 149). 

Ще однією цікавою формою групо-
вої  роботи  з  дітьми  є  перегляд різно-
манітних мультиплікаційних фільмів, пі-
сля  чого  педагог  може  організувати 
спільне обговорення або дискусію. Мате-
ріли для перегляду слід обирати, урахо-
вуючи вікові особливості учнів. Обов’яз-
ково варто не один раз переглянути та 
проаналізувати сюжет мультфільму перед 
тим, як транслювати його дітям. 

Висновки та перспективи подаль-
ших досліджень. Отже, діти із числа вну-
трішньо переміщених осіб – це особлива 
й дуже вразлива категорія учнів. Через 
військові дії в їхньому житті відбулася 
різка зміна звичного середовища прожи-
вання та кола спілкування. Під час еваку-
ації із зони військового конфлікту біль-
шість дітей зазнають негативного емо-
ційного досвіду, переживають стрес. По-
трапляючи до нового поселення, їм важко 
соціально адаптуватися, вони дезорієнто-
вані та відчувають страх. 

Як показує практика, сьогодні для то-
го, щоб полегшити процес соціальної адап-
тації учнів ВПО, педагогічним працівникам 
у закладі освіти варто звернути особливу 
увагу на налагодження ефективної комуні-
кації. Серед сучасних інструментів побудо-
ви комунікативної взаємодії педагога з уч-
нями із зони проведення військових дій 
можна назвати емоційний діалог, розвива-
льний зворотний зв’язок (фідбек) та ше-
ринг. У процесі комунікативної взаємодії з 
цією категорією учнів слід звернути особ-
ливу увагу на їхню емоційну сферу. На 
сьогодні спеціалісти відмічають, що мале-
ньким переселенцям складно описати свої 
емоції та почуття, і на це, звісно, є низка 
вагомих причин, серед яких першочерго-
вим визначається пережитий стрес та 
отриманий травматичний досвід. 
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Для полегшення процесу соціальної 
адаптації дітей із числа внутрішньо пере-
міщених осіб в умовах нового поселення 
важливо віддавати перевагу груповим 
формам роботи з ними. Організація такої 
спільної  взаємодії  може  посприяти  ак-
тивному пристосуванню їх до умов ново-
го соціального середовища та дасть змогу 
покращити комунікацію між дітьми, на-
лагодити їхню систему стосунків із педа-
гогами та учнями закладу освіти. 

Перспективи подальших досліджень 
з окресленої проблематики ми вбачаємо в 
подальшому пошуку шляхів та засобів 
полегшення процесу соціальної адаптації 
дітей внутрішньо переміщених осіб в 
умовах нового поселення. 
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Силкіна С. А. Соціальна адапта-
ція дітей внутрішньо переміщених осіб 
в умовах нового поселення 

У  статті  розглянуто  проблеми  соці-
альної адаптації дітей внутрішньо перемі-
щених осіб в умовах нового поселення. Роз-
крито зміст понять «біженець» та «внутрі-
шньо переміщена особа». Окреслено основ-
ні проблеми та труднощі, з якими стикають-
ся діти з числа внутрішньо переміщених 
осіб у процесі соціальної адаптації до нових 
умов навчання та проживання. Схарактери-
зовано ефективні інструменти комунікації 
педагогічних працівників з дітьми, які пе-
режили стрес та зазнали травмувального 
досвіду. Визначено алгоритм побудови 
емоційного діалогу з учнями з числа внут-
рішньо переміщених осіб. Також у статті 
зроблено огляд таких інструментів, як фід-
бек та шеринг, що покликані дати змогу су-
часному педагогу налагодити ефективну 
комунікаційну взаємодію з дітьми з числа 
внутрішньо переміщених осіб.  

Надано характеристику проєктивній 
методиці «Монстрики почуттів», яка слу-
гує інструментами для роботи з дитячими 
емоціями та почуттями. Особливу увагу 
акцентовано на важливості використання 
групових форм роботи (творча майстерня, 
квест-гра, казкотерапія, перегляд мульти-
плікаційних фільмів). Організація такої 
спільної взаємодії може посприяти актив-
ному пристосуванню їх до умов нового со-
ціального середовища та дасть змогу по-
кращити комунікацію між дітьми, налаго-
дити їхню систему стосунків із педагогами 
та учнями закладу освіти в умовах нового 
поселення. 

Ключові слова: біженець, внутрі-
шньо переміщена особа, соціальна адап-
тація, фідбек, шеринг, творча майстерня, 
квест-гра, казкотерапія. 

 

Sylkina S. A. Social Adaptation of 
Children of Internally Displaced Persons 
in the Conditions of a New Settlement 

The article examines the problems of 
social adaptation of children of internally 
displaced persons in the conditions of a new 
settlement. The meaning of concepts «refugee» 
and «internally displaced person» has been 
revealed. The main problems and difficulties 
faced by internally displaced children in the 
process of social adaptation to new conditions 
of study and living have been outlined. 
Effective communication tools of pedagogical 
workers with children who have experienced 
stress and traumatic experiences have been 
characterized. An algorithm for building an 
emotional dialogue with students from among 
internally displaced persons has been defined.  
The article also provides an overview of such 
tools as feedback and sharing, which are 
considered to enable a modern teacher to 
establish effective communication interaction 
with internally displaced children.  

The projective method «Feeling Mon-
sters» has been described. The method serves 
as a tool for working with children’s emotions 
and feelings. Special attention has been focused 
on the importance of using group forms of 
work (creative workshop, quest game, fairy tale 
therapy, watching cartoons). The organization 
of such joint interaction can contribute to their 
active adaptation to the conditions of the new 
social environment. This will make it possible 
to improve communication between children, 
to establish their system of relations with 
teachers and students of the educational 
institution in the conditions of a new settlement. 

Keywords: refugee, internally dis-
placed person, social adaptation, feedback, 
sharing, creative workshop, quest game, 
fairy tale therapy. 
 
 
 
 


